

上海：毕业临近求职忙



4月19日，2014上海市应届高校毕业生招聘会在上海国际展览中心举行，吸引了众多高校毕业生前来求职。图为大学生们在招聘会上寻找合适岗位。新华社记者 丁 摄

广交会上智能家电受关注



在刚刚闭幕的第115期广交会一期展览中，家电展区是最受采购商关注的区域之一。今年以来，海尔、长虹、美的、TCL等家电企业陆续发布了其家电智能化战略及相关产品，而本次广交会无疑为中国智能家电提供了全球展示的平台。本报记者 刘 晓 摄

意在低价获取资源 逼迫他国超采贱卖

稀土官司难撼中国环保目标

本报记者 罗 兰

长期廉价供应稀土

稀土资源珍贵，是许多重大武器系统的关键材料，其最显著的功能就是大幅度提高其他产品的质量和性能，素有工业“黄金”之称。据报道，美、欧等西方国家稀土资源丰富，但早已停止开采，转而大量从中国购买。日本仅将稀土进口总量的1/3用于生产，其余用作战略储备。

与其他国家惜采惜售不同，中国则一直廉价向世界供应着大量稀土。来自工信部的数据显示，目前中国的稀土储量占全球36%，供应量则占到了全世界95%以上。因长期无序开采，中国环境遭到严重破坏，开采地普遍山林变沙地，农田荒芜，水体污染，废矿渣堆积如山。近年来，政府开始加强管理，出台了出口配额政策。

中国限制稀土出口的政策打乱了国外大量廉价享用中国稀土的好日子，引起他们强烈不满。

据介绍，早在2012年3月13日，美国、欧盟和日本分别就中国关于稀土、钨和钼的出口限制措施诉诸世贸组织争端解决机制，今年3月26日，世贸组织专家组报告初步裁定，中国涉案产品的出口管理措施违规。4月8日，美方进一步就该稀土案提出了上诉。

4月17日，中国就世界贸易组织(WTO)认定中方稀土出口管理措施违规的裁决向该组织提出上诉。商务部新闻发言人沈丹阳表示，中方将会全力做好上诉工作，无论上诉结果如何，中国保护资源、环境的政策目标不会改变。长久以来，很多国家为保护本土资源和环境，对稀土采取封而不采的策略，而中国以仅占世界约三成的稀土供应了全球九成多的市场。中国的奉献之举并未收获应有的感谢，反而因保护环境限制出口的举措被一些国家告上世贸组织。

双重标准有失公正

无视中国资源枯竭、环境被破坏的现状，一些西方国家只考虑自己完全方便地使用稀土，这个“方便”不仅包括数量充裕，还有价格便宜。

中国出口稀土曾便宜到每公斤仅18元人民币，而国际市场价格竟高达1000美元/公斤。在配额制实行后，中国稀土出口量和价格都不再合原来买家的胃口。

事实上，出口限制并未影响国际市场使用稀土的需求。据统计显示，2011年中国稀土出口配额只用了52.01%，2012年仅为48.75%，而2013年稀土出口配额总量2.4万吨，全年实际出口稀土配额产品实物量为2.29万吨，并未完成配额。专家指出，西方国家起诉中国不是因为买不到

稀土，主要是嫌贵了，想低价获取资源。然而，稀土资源越开采越少，肯定越卖越贵。

在稀土问题上，中国付出多，受得委屈更多。可一些西方国家对此置若罔闻，一味索取。专家指出，WTO对某些出口管制极为严密的国家视而不见，却对中国保护环境、不针对任何国家而出台的管制措施判了违规。此项裁决相当于强迫中国放弃出口限制手段，转而选择成本较高、效率较低的其他方式保护本国的资源和环境。

保护环境继续抗辩

面对不利裁决，中国没有退缩，选择继续抗辩以保护家园。按照WTO规则，在专家组报告发布60天内，双方均可提

出上诉。

沈丹阳介绍，目前本案正处于上诉机构的审理阶段，中方将会全力做好上诉工作。无论上诉结果如何，中国保护资源、环境的政策目标不会改变，也将继续以符合世贸组织规则的方式加强对资源类产品的管理，维护公平竞争。

业内人士认为，专家组报告值得商榷。中国社科院国际法研究所国际经济法室主任刘敬东分析，一是关于出口税，中国政府能否利用GATT(关税及贸易总协定)第20条(关于环保的一般例外条款)进行抗辩。二是关于中国政府出口限制措施。“有些具体的观点以偏概全了，未接受中方的抗辩。不能因为中方在措施执行中出现了效果未达预期的结果，就全盘否定措施本身。这也是有失公允的。”刘敬东说。

中国继续上诉更为重要的意义在于限制稀土出口，保护中国环境的同时，也保护了世界环境。同时，保存中国资源，也在造福世界。专家指出，如果继续像以前那样无节制地开采稀土，有些品种的开采量可能只够20年。20年以后，有些品种枯竭将对全人类是一个巨大的损害。



发行制度堵漏洞 市场增添生力军

新股开闸不应成为行情杀手

本报记者 周小苑

市场观察

沉寂了将近一年半的拟IPO企业预披露于19日凌晨重启。这是自2012年10月25日以来，IPO预披露再度开闸。专家认为，预先披露的重新启动，意味着新股发行重启即将由此拉开序幕。新股开闸将有利于改善市场结构，不应成为行情杀手，投资者应重点关注发行制度改革的整体进度，不必过分担忧IPO重启的影响。

IPO重启再度拉开序幕

首批预披露的这28家企业，将总计募集127.02亿元，其中，主板16家，总计拟募集87.47亿元；中小板4家，合计拟募集9.78亿元；创业板8家，合计拟募集29.77亿元。

按照证监会最新修订的首发审核工作流程，申报企业将经过受理、反馈会、见面会、初审会、发审会、封卷、核准发行等7个环节。其中，预先披露在受理后反馈会之前进行。反馈意见回复后、初审会前，再按规定安排预先披露更新。

从2012年初第一轮预披露革命开始，监管层准备好要为发行审核中的信息披露制度做更加大刀阔斧的改革。2012年第三轮IPO改革中，证监会承诺，要“进一步提前新股预先披露时点，实现发行申请受理后即预先披露招股说明书”。直至2013年11月底发布的新股意见中，“申报即披露”被保留。从那之后，所有排队的企业都在为此做准备。

此次预披露是否意味着IPO将很快再度开闸？对此，英大证券研究所所长李大霄认为，IPO应该是快了，尽管对市场还会有一定影响，但问题不是太大。

保护中小投资者权益

长期以来，A股市场谈IPO就色变，“抽血圈钱”、“业绩变脸”一直广为诟病，反映出资本市场对中小投资者保护不力的现实，导致股民对股市信心严重不足。

专家认为，我国资本市场的制度设计偏重于融资，证监会及其他中介机构的角色定位一直都是服务于发行人，围绕着发行人的保护，将上市公司作为主要的服务对象。这种观念造成了无论从制度设计上还是行为上都对中小投资者权益的保护不够重视，以致形成了“融资者强，投资者弱”的市场格局。再加上信息渠道不畅通、投资回报机制不健全，为上市公司违法违规操作提供了可乘之机，也为其侵占中小投资者权益创造了条件和机会。

事实上，此次新股发行体制改革最大的亮点之一，就是将中小投资者合法权益的保护作为本次改革的宗旨，从强化信息披露、明晰发行过程中各主体责任、中小投资者投资渠道的保护等多方面进行落实。

此外，针对今年初IPO重启后暴露出的老股东恶意套现、不合理定价等问题，证监会也将进行改进

和修补，力图在新股发行改革中进一步向中小投资者倾斜。

不必过分担忧重启影响

对于投资者担忧IPO重启对股市产生冲击，华西证券首席分析师常青表示，融资功能在任何金融市场最基本的功能，不会因为会分流市场资金就反对IPO重启。目前，我国金融市场并不完善，从不成熟到成熟是有一个过程的。IPO短期来看会分流部分存量资金，长期来看，还是解决了部分企业的融资需求。

长期以来，A股市场最大的弊端之一就是过度重视融资而忽视投资者的回报，导致市场增量资金与新增市值严重不匹配，股指出现连年大跌。因此，解决资本市场供需失衡，平衡股市参与各方利益就成为关键。从大的方面来说，就是解决股市为实体经济服务化解金融风险和投资合理回报的平衡，一方面是通过多渠道分流IPO堰塞湖，减少市场抽血效应，另一方面是加大长线资金的引资力度，扩大市场承接筹码的能力。从小的方面来说，平衡两家交易所上市资源的不均衡，有效提振沪市主板的行情，平衡网上申购与网下配售的矛盾，让市场参与各方在公平环境下竞争。

此次IPO重启也体现了资本市场改革市场化的导向，结合新股发行中存在的各种弊端，证监会针对性地调整和完善相关政策，进一步优化了发行体制改革方案，既坚持了市场化、法制化的改革方向，也为推进股票发行从核准制向注册制的顺利转变夯实基础。



赵乃育作 (新华社发)



婺源：呵护地球有你有我

4月20日，江西省婺源县紫阳第二小学五三班的同学，利用周末时间，开展“珍爱地球 呵护家园”主题教育活动。同学们纷纷以独特的主题创意和自创画刊等形式，表达他们对地球的珍爱和呵护，迎接4月22日第45个“世界地球日”的到来。图为学生头顶老师用于教学的地球仪，以此表达他们对地球的珍爱和呵护。卓忠伟 张军民摄 (人民视线)

声音

●建住宅金融机构有利市场

组建专门住宅金融机构是发达市场经济体服务住房保障的普遍做法，有利解决住房保障资金来源，有助于商业银行稳定商品住宅开发贷款供应。同时，建议加快公积金改革，使之作为稳定的保障性住宅债券资金来源，以取之于民用之于民。

——国家开发银行研究院副院长黄剑辉认为。

●人民币国际化同样有风险

在改革开放的过程当中金融会进一步深化，但如果深化更多的是通过直接融资，尤其是

股权融资，那我们的杠杆率也许不一定上升。现在逐步的在人民币国际化的旗帜下开放了一些项目，但从实际情况来看，套利、逃汇的情况非常严重，这可能对中国造成很大冲击的。人民币国际化推演的路程隐含着一条资本开放的路线图，人民币国际化会不会跟资本制度开放相冲突，这是需要认真研究的问题。

——中国社科院学部委员余永定说。

●未来最大动力仍在城镇化

未来农业占GDP的比重还会继续下降，这是经济规律。我国农业仍占GDP10%，发达国家一般为1%以下。农村人口居住分散，仍是传统农业的居住模式，而工业可以实现空间的聚集，实现居住空间的集中。中国未来最大的动力是提高城镇化的比率。现在一些城市认为只要做基础设施就能吸引人口的做法是不对的。

——北京大学中国经济研究中心教授周其仁表示。(宦 佳 辑)